

Corresponsales en toda la provincia

Gaceta de Tenerife

Apartado de Correo núm. 35

Teléfono 303

Telegramas-Gaceta

Oficinas San Francisco, 7

ÓRGANO OFICIAL DE LAS CORTES

DIRECTOR: Adolfo Febles Mora

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias

Precios de suscripción: 2 pesetas mensuales

Viernes 17 de Junio de 1927

Se admiten esquelas hasta las 4 de la mañana

LOS GRANDES AEROPUERTOS

Sevilla - Vigo - Canarias

Para GACETA DE TENERIFE

Dijimos en una ocasión, no hace mucho, que así como Sevilla era el puerto apto para la instalación del aeropuerto español...

Que no disparáramos lo confirmamos las noticias que nos llegan de Vigo. Esta plaza, este puerto, esta población en envidiable situación era la que presagiamos que en plazo muy breve sería designada para el establecimiento en ella de la estación de arranque de una línea Vigo-Nueva York.

Pero por el momento el asunto, sin ser el motivo estas líneas, el caso es como si dijéramos, idéntico, pues que Vigo será gran aeropuerto.

Parece ser que importante compañía de aeronavegación ha elegido este puerto como el propiamente indicado para instalar en él una gran base o aeropuerto de escala en ruta que se establecerá con arranque en Alemania para terminar en Nueva York.

Ello nos lleva de la mano a escribir otro presagio ya antes expuesto y es que, así como Vigo tendrá este fin u oficio en esa línea alemana, así Canarias, cuya situación es verdaderamente única en las rutas del continente nuevo, así también ofrece ventajas únicas y es seguro que en sus islas será establecido un gran aeropuerto que sea punto obligado de escala en las líneas múltiples que de la vieja Europa partirán con rumbo a los países ultramarinos y de las que, naciendo en éstos, tengan su término en muchas otras capitales o puertos de la antigua Europa.

La cosa así dicha sin requilorios, sino

en lenguaje castellano liso y sin retoques ni galanuras podrá parecer fantasía, pero no lo es si se medita un poco no más y se tiene en cuenta que lo primero que se pensó al estudiar las posibilidades de comunicación aérea fue en la instalación de islas artificiales flotantes en el Atlántico que fueran refugio en casos necesarios. Es, pues, racional, pensar que esas islas maravillosas y estratégicamente situadas ofrecen grandes ventajas sobre toda otra para tal fin y prueba de ello es que la empresa Golón tiene concedida la instalación de servicios entre Sevilla-Canarias tres veces a la semana, cosa que muy pronto será realidad.

Deberían, pues, los canarios seguir con marcado interés el proceso de la navegación aérea que es uno de los grandes asuntos en que se ve el resurgir de España entera que, desarrollando todas fuentes de riqueza y producción, todas sus actividades comerciales e industriales así como la mejora del agro y su explotación se ha percatado que este es un momento que marcará el comienzo de nueva era en su historia.

La navegación aérea, que está realizando prodigios y dando avances gigantescos, ofrece a Canarias un futuro de gran actividad. No pasará muchos años sin que a sus grandiosos puertos una soberbio aeropuerto al que lleguen a diario los grandes monstruos o levitantes del aire portadores de la triple carga de viajeros, mercancías y correos.

Ese día, que vislumbramos próximo, Canarias será grande y su valor en este orden imponderable, único, incommensurable.

Madrid, Junio de 1927.

EFECEGE.

Pasando el rato

Apuntes festivos

Para hablar con una persona influyente

He oído en muchas ocasiones, lamentarse a cuantos han tenido que solventar asuntos por Ministerios y centros oficiales de las largas antelanzas que se han visto precisados a hacer hasta lograr ver y hablar a la persona influyente que había de interesarse por ellos. Y casi siempre se quejaban amargamente de aquellas personas, alegando que, cuando ellos tuvieron que servirlos, lo hicieron sin demora alguna. Pero nunca he oído que los pretendientes se hicieran cargo de los muchos asuntos de orden complejísimo que sobre aquellas personas pesaban en sus altos puestos.

A mí, como a la mayor parte de los españoles, que hasta para lo más insignificante buscamos recomendaciones, me ha sucedido algo de esto.

No hace muchos años desempeñaba un alto cargo ministerial un paisano nuestro.

Un asunto del mayor interés me llevó a la corte, y acudí a él seguro de que habría de servirme. Un simón me condujo al palacio donde tenía su despacho. Me presenté a su secretario particular, un señor simpatísimo.

—¿El señor S...?

—Está ocupadísimo y no recibe... Vuélvase... vuélvase mañana o pasado...

—Usted perdóname, pero si tuviera la amabilidad de pasarme mi tarjeta... tal vez me concediera un par de minutos...

—Probaremos... Pero dudo que... Pasó la tarjeta y volví.

—El señor S... tiene mucho gusto en recibir a usted, pase aquí.

Y me introdujo en un lujoso antedepacho. Allí esperé, contemplando los objetos de arte y los magníficos cuadros que le adornaban, con gran detenimiento. Oí los relojes de sobremesa que daban las doce... las doce y media... la una... la una y media... Y como por allí no parecía nadie esperaba sin impacientarme conforado con el ejemplo de inmovilidad que me daba Cristóbal Colón, que cual la llama de una vela en su candelero, veía desde uno de los balcones. Oí las dos... y como no sentía ni el más leve ruido y además me veía precisado a trasladarme a otro departamento, si no tan cómodo, entonces más necesario, salí de allí. En la Secretaría particular, nadie; las máquinas de escribir se aburrían en la oscuridad. Ni en las oficinas, ni en las dependencias había alma viviente. Sólo el portero de la calle...

—¿Qué hace usted aquí?—me preguntó alarmado.

—Esperaba al señor S...—dije tímidamente.

—El señor S... se fué hace más de una hora.

—Está bien, adiós...

Y tomé el primer tranvía que pasó sin saber qué pensar de aquello, aunque convenido que no había habido intención.

Al día siguiente volví al departamento ministerial. Apenas me vio el secretario salió a mi encuentro.

—¡Gracias a Dios que viene usted! El señor S... está disgustadísimo, ha interesado a la Dirección de Seguridad que se le busque por todas partes. Ha telegrafiado al gobernador de su provincia para que le dé noticias de usted... ¡Voy a decirle que está usted aquí!...

A poco el señor S... con su proverbial amabilidad, me recibió con toda clase de atenciones y me atendió como yo esperaba. No hay para qué decir que le quedé muy reconocido. Pero aún pienso, en si soy detenido por la Policía en un teatro, en un café o en otro sitio público, y en el susto que tendría mi buena esposa al ver que la Policía me buscaba. Y todo por substraer el señor S... el olvido involuntario a causa de sus múltiples atenciones.

Eduardo LOPEZ DEL OLMO.

Semilla roja de tomates

De inmejorable calidad y de la fina TECINA, de Gomera, se vende a pesetas 50 la libra, en las oficinas de Alvaro Rodríguez López, Marina, 12.

El nuevo específico

La nerviosidad de los estudiantes

Al presentarse ante el Tribunal examinador

Un diario de París da cuenta del lanzamiento de un nuevo específico: se trata de un jarabe para curar la nerviosidad de los estudiantes en el momento de presentarse ante el Tribunal examinador.

Se vende en París, frente al Palacio de exámenes, en un establecimiento al que han acudido miles de muchachos y muchachas amenazados de la terrible prueba.

No sabemos si habrá resultado el específico. Si algunos de los estudiantes no lo han encontrado eficaz, puede que haya dado explicaciones con una franca al vendedor. Cosa poco importante, porque es casi seguro que el específico curará también las fracturas óseas.

Y es posible que, entrado el verano, sirva para limpiar sombreros de paja y dejarlos como nuevos.

El descenso de natalidad

Los italianos en Francia

El "Corriere d'Italia" publica de fondo una correspondencia de París sobre el asunto de las nacionalizaciones. Cree el periódico que "la nueva ley francesa sobre la nacionalidad ha modificado sensiblemente la situación de los italianos residentes en Francia, y no ciertamente en sentido favorable".

Comprende el "Corriere d'Italia" que Francia quiere, con las facilidades para la nacionalización de extranjeros, buscar un contrapeso al descenso terrible de la natalidad. Pero ese no es el camino.

"En cuanto a lo que Francia pretende con la naturalización de los inmigrantes extranjeros... lo podría encontrar con mayor seguridad en una mejor política religiosa".

Por nuestros pueblos

De la vida canaria

De sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar, completamente restablecido de la enfermedad que le retuvo varios días en cama, al digno párroco de San Marcos y Arcipreste del Distrito, don José de Ossuna y Batista.

—Hemos saludado en esta población al M. I. Magistrado de Tenerife, don Heraclio Sánchez Rodríguez.

—Procedente de Barcelona ha llegado acompañado de sus hijos, el farmacéutico don Lucas Martín Espino.

—De la misma capital llegará hoy, jueves, en el vapor "Teide", el concejal nuestro querido amigo don Eusebio de Torres Díaz, quien representó al Ayuntamiento de Icod en el Congreso Municipalista celebrado el pasado mes.

—Se encuentra ligeramente enfermo nuestro querido amigo don Antonio Borges Martín.

—Se encuentra entre nosotros nuestro amigo don Manuel P. Guanche Key, que fijará su residencia en esta población acompañado de su distinguida familia.

—En esta ciudad se ha celebrado el matrimonio de la simpática señorita Agustina Luis-Ravelo Borges con el joven don Julio González Paraña.

En el Centro Icodense

Esta sociedad prepara para el próximo día 26 una gran verbena que, a juzgar por los preparativos que se hacen y por el entusiasmo que reina entre la juventud, resultará seguramente un franco éxito para el Casino.—X.

MASANA

De una interesante obra teatral

Una escena de "Alcoholismo"

(Esta obra, inédita, es original del culto colaborador de GACETA DE TENERIFE don Rodolfo WAMBA).

Instrucción Pública

Los alumnos destinados a Marruecos

Por el Ministerio de Instrucción Pública se ha resuelto una instancia presentada por varios alumnos militares en solicitud de que, por haber sido destinados a compañías expedicionarias de Marruecos, se autorice a los catedráticos para que puedan otorgar a los mismos las calificaciones a que se hayan hecho acreedores por su aplicación y comportamiento durante el curso.

El ministro ha dispuesto, en virtud de la solicitud, que por esta sola vez, y como gracia especial, se conceda la autorización solicitada a aquellos alumnos que se encuentren en la citada situación, y que por lo menos hayan asistido a clases dos tercios del curso.

Títulos de bachiller

En el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Las Palmas han obtenido el título de bachiller los jóvenes alumnos don Arturo Sarmiento Valle, don Luis Fernández González, don Manuel Galván Carli, don Gregorio Delgado de León, don Juan Valerón Martín y don José Miranda.

SE ALQUILA

un amplio almacén situado en la Avenida de Cuba (carretera de San Andrés) con capacidad de cuatrocientos metros cuadrados. Informes en el Sindicato Agrícola Unión de Exportadores, establecido en el entresuelo del mismo edificio.

De un golpe de Estado

Los supervivientes

El día 16 de Mayo último fue una fecha célebre en la historia de la Tercera República francesa. En esa fecha dió el golpe de Estado el presidente Mac-Mahón. Si no entró como nuestro Pavia en el Parlamento para sembrar el terror con el ruido de sus espuelas entre los "representantes del país", disolvió la Cámara y dejó sin acta a 363 diputados republicanos.

Aún viven unos pocos. Por cierto que algunos de ellos han hecho una brillante carrera política.

Los supervivientes de aquel gran naufragio parlamentario, son: Clemenceau, que llegó a ser durante la guerra un verdadero dictador de Francia.

Emilio Loubet y Armando Fallières, que llegaron a ser presidentes de la República.

Marcelino Pellet que, desencantado de la política, se decidió por la diplomacia. (Era, en su época, uno de los jóvenes que mejor bailaban en Francia. Tal vez por eso se entregó a la diplomacia con inusitado fervor).

Daniel Mir, exsenador; Gaston Thomson, que acababa de celebrar su jubileo parlamentario; León Renault, que fué prefecto de Policía, y Luis Andrieux, prefecto también de Policía.

¿Y no quedan ya más de aquellos 363 diputados que tanto le dieron que hacer a Mac-Mahón!

Inspirando obras de arte

La Exposición del vino

Apresurémonos a decir que no se trata de una Exposición de diferentes clases de vinos, sino de una Exposición de obras de arte, en las que predominan los motivos bécicos.

Según cuenta el "Corriere della Sera", la Exposición la ha inaugurado en Conegliano (Italia) el subsecretario de Economía Nacional.

Comprende cuadros, estatuas, caricaturas, esculturas, mosaicos, vidrios, libros, restos arqueológicos, utensilios de taberna...

El vino ha sido, pues, un gran inspirador de obras artísticas.

Datos curiosos

La Iglesia y el Arte

Anuncian de Roma que "L'Osservatore Romano" publica un bello artículo, en el que defiende a la Iglesia cristiana primitiva de la infundada acusación de hacer guerra al arte por medio de la destrucción de ídolos de los templos paganos.

Los datos que aduce "L'Osservatore" son verdaderamente curiosos y de una claridad decisiva. Reproducimos el siguiente:

"En el mismo momento en que Diocleciano iniciaba la más cruel de las persecuciones y ordenaba la destrucción de las iglesias cristianas, el concilio de Elvira decía en uno de sus cánones: 'Si un cristiano ha destruido un ídolo y ha recibido la muerte por este hecho, no queremos que sea contado entre los mártires, porque no leemos en el Evangelio que sea lícito obrar así y menos aún vemos que los apóstoles nos hayan dado tal ejemplo'."

Espléndido legado

Para las Universidades

Dicen de Rugby, que Lady Hery, que falleció el día 10 de Mayo, ha dejado en su testamento la suma de 150.000 libras esterlinas para las Universidades inglesas de Oxford y Cambridge, y las norteamericanas de Harvard y Yale.

Con esa suma se establecerán residencias para estudiantes ingleses que quieran estudiar en Norteamérica y estudiantes norteamericanos que vayan a cursar sus estudios en Inglaterra. Tanto en uno como en otro caso los alumnos deberán hacer los estudios completos en la Universidad que hayan elegido.

Lady Hery era hija de mister Leonard Bowton, uno de los más fuertes capitales de la industria del cobre en Norteamérica. Se casó en 1892 con sir Charles Hery, diputado liberal.

Doctrinas jurídicas y pacifistas

Los manuscritos de Vitoria

En la última Junta celebrada en Madrid por la Asociación Francisco de Vitoria, entre otros importantes acuerdos se tomó el de hacer una edición completa de las obras del inmortal maestro. Hasta ahora apenas era conocido Vitoria más que por sus Relecciones. Pero es que no nos queda otra joya del inmenso tesoro espiritual con que se enriqueció aquella inteligencia portentosa?

Fray Francisco de Vitoria fué, ante todo, un maestro. Sus principales obras son sus discípulos. A ellos dedicaba, no sólo sus breves horas de la clase, sino todas las restantes del día, pues con el entusiasmo que él sabía infundirles por la ciencia y los amplios horizontes que descubría ante sus ojos sedientos de luz, acudían a él a todas horas sin dejarle momento de reposo, convirtiéndolo su celda en una verdadera academia. No creo que en ningún tiempo haya habido maestro que mereciera tan unánimes y extraordinarios elogios de sus discípulos como el maestro Vitoria. Y cuenta que estos discípulos no eran unos intelectos mediocres que fácilmente se dejaban deslumbrar o alucinar por un entusiasmo poco consciente, sino que fueron a su vez los grandes sabios que iluminaron al mundo durante aquella centuria. Un hombre tan independiente como Melchor Cano y tan poco propicio a blandir el incensario y rendir parias, ante ningún ídolo, reconoce, con la sencillez de un niño, que cuanto sabe se lo debe a su maestro, y cuanto bueno se encuentre en sus obras, no a él ha de ser atribuido, sino a aquel hombre ilustre "que Dios concedió a España por un favor singular." A este tenor hablan los demás.

Pues bien, los discípulos de Vitoria fueron los encargados de transmitir a la posteridad el rico caudal de sus ideas. En archivos y bibliotecas hallábase preciosos manuscritos, conteniendo las explicaciones o lecciones del gran maestro en el aula universitaria; tomadas de viva voz por los estudiantes.

En el último número de *La Ciencia Tomista* (Mayo-Junio), el erudito Padre Beltrán de Heredia ha comenzado un estudio que, después de haber publicado ya una serie de interesantes trabajos sobre Vitoria, nos trae a la memoria los datos biográficos que hasta ahora no estaban muy seguros los historiadores—como el de la fecha de su nacimiento, que el Padre Beltrán coloca en 1486—, para estudiar las innovaciones que con Vitoria se introdujeron en la Universidad salmantina, transportándonos a la vida universitaria de aquella época; con profusión de curiosos detalles que la labor constante del articulista ha ido sustrayendo a los archivos en empolvados documentos.

La innovación más importante que aquí nos interesa es la que los alumnos tomaron por escrito las explicaciones del maestro. Hasta la venida de Vitoria a Salamanca no parece que a ningún otro catedrático se haya hecho semejante honor, y acaso a él mismo tampoco se le hizo en los primeros años de su profesorado. No parece que Vitoria haya impuesto a sus discípulos esta pesada tarea, aunque en uno de los últimos cursos vemos que recomienda esta práctica a los que de verdad desean aprovechar en el estudio. "La fama del doctor sorbónico, la originalidad y

brillantez de sus lecciones, escribe el doctor Padre Beltrán de Heredia, sugirieron el recurso de esta medida excepcional para fijar mejor las ideas fecundas, los comentarios luminosos que iba trazando en torno a los argumentos de la *Suma*."

"Para los alumnos, continúa el articulista, suponía esto un aumento de trabajo físico y mental en tales proporciones, que hoy difícilmente podemos apreciar. Las molestias comenzaban ya al tener que llevar consigo tintero, papel y plumas, con los demás utensilios para escribir. Los bancos de las aulas se reducían a unos troncos sin respaldo, y, por descontento sin ningún elemento de apoyo para la labor del escriba. Este sostenía a pulso su cuaderno, apoyado en un libro o carpeta y cuando los brazos cedían al cansancio, fijaba la carpeta sobre las rodillas o sobre el banco delantero, perseverando en esta postura incómoda la hora y media que duraba la lección de prima." Y aun la relativa comodidad de estar sentados no le era concedida siempre, pues en un claustro de diputados se ordena buscar remedio para que "se puedan sentar más de cien oyentes que dicen que están en pie y muy apretados."

De ese modo fueron confeccionados esos preciosos manuscritos que hoy poseemos y que, después de cuatro siglos de olvido, venían muy pronto la luz pública para provecho de las generaciones venideras.

Esos apuntes que los discípulos tomaban, eran a veces revisados y corregidos por el mismo maestro, por lo cual pueden considerarse como verdaderas obras suyas, o que contiene, por lo menos, su pensamiento auténtico. Dejemos de nuevo la palabra al Padre Beltrán de Heredia.

"La colaboración del maestro y los discípulos, dice, no se limitaba a las horas de la clase universitaria. En su celda continuaba aquél la labor, sea corrigiendo las notas que los alumnos le habían tomado en el aula, sea conversando en amigable charla con los maestros y discípulos que acudían a él atraídos por su mágica palabra. Así nos consta que revisó, a ruegos de su discípulo, las prelecciones que había tomado al su colega, fray Martín de Cilla, y con gran cuidado y no menor avidez, para guardarlas como un precioso tesoro". Glorioso el humanista flamenco que estuvo en Salamanca de 1531 a 1533, nos habla también de sus visitas al eminente teólogo y de la gentileza con que por él recibió."

Con este estudio del Padre Beltrán de Heredia tenemos mucho adelantado para llevar a cabo el proyecto de la edición de sus obras. Más como la actualidad de Vitoria no está tanto en sus enseñanzas teológicas cuanto en sus doctrinas jurídicas y pacifistas, con las cuales ha fijado las normas del verdadero derecho internacional, séame permitido terminar con una frase suya, tomada de uno de los manuscritos que se conservan en la Universidad de Salamanca: "Ya, exclama Vitoria en una de sus explicaciones sobre la guerra, me alegro de que haya militares que defiendan la nación; más a quien yo bien quiera y desee la vida eterna, no le aconsejaré que abraze la milicia."

Fr. Ignacio G. Menéndez Reigada, O. P. Miembro de la A. F. de Vitoria.

DESDE MADRID

Crónica deportiva

Para GACETA DE TENERIFE

El partido de fútbol internacional celebrado últimamente en Bolonia entre los equipos representativos de Italia y España—como todo el mundo sabe ganado por los italianos—, ha dado ocasión para crear en nuestros organismos directores del fútbol español una situación tan crítica como interesante, ya que la pérdida nuestra en el quinto encuentro con la susodicha nación ha sido debida a actitudes más o menos sinceras, pero a todas luces desprovistas de las circunstancias favorables que el más elemental patriotismo impone siempre que de constituir equipos nacionales se trata.

Hay en cuanto rodea al ya famoso partido un exceso de prosa verdaderamente abrumador: molas, contranotas, declaraciones, etc., pero lo principal, que es a nuestro entender la depuración absoluta de intenciones más o menos interesadas, pero perjudiciales al bien común y su inmediato castigo, eso por ahora no parece que sea una medida de pronta realización.

Nuestra temporada internacional de fútbol español en la actualidad del fútbol español y el prestigio sólidamente adquirido y demostrado en el extranjero. Desde el principio podemos encontrar las equivocaciones. No es posible concertar encuentros internacionales en las mismas fechas que se finalan las últimas luchas del campeonato nacional o inmediatamente de ser este terminado. Los jugadores tienen que estar acabados después de seis u ocho meses de actuación en los terrenos; entrenamientos, partidos y desplazamientos cada día más numerosos, tiene forzosamente que resentir a los más atléticos organismos, o imposibilitar a los comités de selección de encontrar el principal factor de los buenos equipos: el hombre en condiciones físicas normales capaz de dar el máximo rendimiento en encuentros de nación a nación; esto es, donde está más fácil marcada la cohesión de los equipos de fútbol y de la bella representación que ostentan. En este aspecto físico afortunada-

mente en nada tenemos que envidiar a los italianos, y en cuanto a la técnica por ellos empleada, desde luego es muy inferior a la nuestra—el reciente empate con el equipo francés así lo demuestra—, y el hecho de no haber podido batir a Zamora nada más que en una ocasión durante los cinco partidos internacionales, es motivo bastante para mirar con confianza el día en que se desahaga el empate existente entre los dos pueblos latinos que encarnizada y fogosamente se disputan la supremacía futbolística del sur del continente europeo.

Pero la cuestión moral es completamente distinta en la actualidad. El nacionalismo potentísimo italiano superior ahora a todos los pueblos de la tierra, es base firme sobre la que descansa la organización deportiva y por consiguiente una de sus partes principales que es el fútbol.

Mientras que nosotros confiamos a varias personas la difícil misión de seleccionar y formar los equipos, allí encuentran más lógico nombrar un solo miembro con amplios poderes para tan importante asunto, y completamente desentendido de influencias más o menos poderosas. Le basta saber que ha de formar un grupo nacional, y que por lo tanto, tiene que ser formado con los mejores elementos. Nadie le pone inconvenientes ni dificultades, pero sin embargo, pobre del que intentara, pues sería inmediatamente castigado con ejemplar severidad, individual o colectivamente, pero siempre con arreglo a la falta cometida.

Este inmejorable ambiente que hoy poseen los italianos, no hay medio de combatirlo más que con igualdad de procedimientos. Dejémoslos de contemplaciones y complacencias con Clubs y Federaciones; terminemos de una vez con los ridículos incidentes promovidos en este último partido, y fijémoslos en la patria del Fascio para copiar lo bueno que hacen en el terreno deportivo y contestarles debidamente en la próxima Olimpiada. Mientras tanto no hablemos más de la famosa "furia".

SPRINTER
Madrid, Junio de 1927.

En la América española

Desprestigiando a nuestra Patria

Las campañas del famoso Rodrigo Soriano

"El Eco de España", periódico que se publica en Buenos Aires, inserta un atinadísimo comentario al viaje que el famoso Rodrigo Soriano ha realizado a la República Argentina con objeto de proseguir sus "terribles" predicaciones de los boulevares de París.

Siempre fué grotesco este Rodrigo Soriano, parlanchín y dicharachero y ni los años, ni las amarguras que le causara don Vicente, han quebrado su graciosa locuacidad, a juzgar por lo que leemos en el citado periódico.

Pero ¡ay! las propagandas de Soriano no encajan en la América española. Y los refríos, las frases de repostería y los tópicos de merengue con que infló su maleda, van a agriarse sin salir a la luz pública.

Así lo dice "El Eco de España", de donde tomamos este párrafo:

"No es la República Argentina ningún pueblo de la América española, el adecuado para venir a hacer campañas que tiendan a desprestigiar a España. Los españoles que por aquí viven, son, con muy contadas y rarísimas excepciones, hombres de trabajo, de lucha, de constancia, de exagerado españolismo, de los que se desayunan con los cablegramas que vienen de España; de los que si hay una buena noticia, la celebran con cariño y alegría; y si la noticia es mala, la mitigan, la ayudan, la auxilian, por que su corazón, siempre abierto a las grandezas y tristezas de su patria, no alberga pequeñeces ni ruindades que no caben en el patriotismo sano y sincero".

Por lo que se ve, el pobre Rodrigo "ha pinchado en hueso".



Parque Recreativo

El "debut" de esta noche

A las 8 y media en punto, las siguientes películas: "Destino de Geraldina" y "Anillo de Loda", en cuatro y dos partes, respectivamente.

En la sección de las diez y quince, la divertida película en dos partes, titulada "Charlot en la calle de la Paz".

Seguidamente, presentación de la gran atracción lírica "Alma", cuyos éxitos constantes en los teatros de la península y últimamente en Las Palmas, hablan claramente de la fama de que viene precedida.

Además, esta compañía de comedias líricas, tiene bellísimos decorados y el vestuario pertenece a la casa "Paquita", de Barcelona.

SELLOS DE CAUCHO

Se hacen en esta imprenta a la perfección y a la mayor brevedad

Los que viajan

—En el vapor "Teide" llegaron ayer de la Península don Juan Machado, don Salvador Gomas, Mr. Enos Kliemet, don Agustín Cuquet, don Teodoro Reynell, don Luciano Chazal y familia, doña Lourdes Méndez, don José Noquel, don Manuel Gamba, don Santiago Reyes, doña Candelaria Pérez, don Julio Hencibia, don José Díaz, don José Coto, don José Albertos, don Domingo González, don Felipe Sabro, don Evaristo Rodríguez, don Pedro Ruiz, don Ángel Luque y don Fernando Martínez.

—De Las Palmas ha llegado don Antonio Doreste, doña L. Galván y doña Clara de Armas.

Por el barrio de los Hoteles

El movimiento se demuestra andando

Cada vez que nos hemos referido a la labor de urbanización y embellecimiento que en el barrio de los Hoteles—prescindimos de diltambos—viene desarrollando y ejecutando la sociedad que ha tomado a su cargo aquella magna obra, ío hemos podido dejar de apelar a un tópico que, si al parecer es vulgar, encierra una soberbia ejemplaridad práctica: "La voluntad es la fuerza".

Y esa voluntad, puesta al servicio de una buena causa, da y dará los magníficos resultados que viene obteniendo y obtendrá la sociedad Fomento del barrio de los Hoteles.

Porque esta entidad, que no quiere dormirse sobre sus laureles, soberbiamente conquistados en el festival que recientemente celebró en esta Plaza de Toros, demuestra con sus nuevas iniciativas, que el movimiento se prueba andando.

Y por este espíritu de iniciación y de progreso, de movimiento y de fe en sus propios impulsos, marcha, rapidísimamente, a la culminación de su obra. Obra que ha culminado y culminará, prontamente, en la completa y hermosa transformación de un barrio que habrá de ser, innegablemente, el recio orgullo de la capital insular y provincial.

Y tras el espectáculo taurino en nuestro circo—triuño verdadero y sorprendente—la sociedad Fomento del barrio de los Hoteles se dispone, habiendo comenzado ya su organización, a celebrar dos magníficas verbenas—fiestas de atracción y de alegría—en la calle del 25 de Julio, para las noches del 25 y 28 del corriente mes, verbenas de San Juan y San Pedro.

Y la enunciada sociedad, que mira por el progreso urbano de toda la ciudad, tiene el firme propósito de hacer partícipe de los beneficios que obtenga en la segunda de las verbenas anunciadas, a su similar del barrio del Tossal, ya que este naciente organismo, siguiendo la pauta de aquél, se ha inspirado, para su constitución y desarrollo, en el reglamento de ciudadanía que rige los destinos del Fomento del barrio de los Hoteles.

Y como—repetimos—el movimiento se prueba andando, hace algún tiempo que en la plaza del 25 de Julio se ha dado comienzo a los trabajos para el tendido del nuevo y hermoso piso de mármol blanco, de Carrara, y de la nueva y artística instalación del alumbrado eléctrico.

Periódicos oficiales

LA "GACETA"

Sumario del día 31 de Mayo de 1927

Instrucción pública.—Real decreto creando un Instituto de Segunda Enseñanza en Manresa; declarando jubilado a don Francisco Cueva, catedrático de Derecho de la Central.

Real orden nombrando a don Esteban Martín catedrático de Agricultura del Instituto de Santander; a don Pío Burch, catedrático de Psicología del de Gerona; disponiendo oposición, turno de auxiliares, para la cátedra de civil, de la Universidad de Barcelona; nombrando a don Miguel Lasso de la Vega, catedrático de Historia de España de la Universidad de Oviedo; autorizando al catedrático don Alfredo Mendizábal y a los auxiliares don Adolfo Melón y don Carlos del Fresno para realizar estudios en el Extranjero, los dos primeros, y asistir el último al Congreso de Ciencias de Varsovia; al ayudante de Farmacia de la Universidad de Granada, don José Dorronoro, para realizar estudios en el Extranjero; disponiendo ascensos de escala de catedráticos de Universidad; disponiendo que por ascenso de escala, el auxiliar de Universidad don Cristóbal Bermúdez, pase, con el número 66, a la segunda categoría del escalafón; concediendo un mes por enfermo a don Miguel Adrover; a don Fernando Valls; disponiendo presten sus servicios en la Universidad Central varios porteros; relativa a destinos de porteros.

Presidencia.—Real orden destinando a varios porteros; aprobando cartas municipales.

Gracia y Justicia.—Real orden aclarando la regla tercera de la Real orden número 480, fecha 28 de Abril último.

Guerra.—Real orden circular disponiendo que a los efectos de la re-

ducción de cuota se considere a los cartereros como empleados del Estado.

Marina.—Real orden concediendo quince días para que los constructores nacionales que se consideren con derecho a primas a la construcción por el año 1926, lo pongan en conocimiento de la Dirección de Navegación; circular regulando la tramitación de los exhortos al Extranjero que libren las autoridades jurisdiccionales de Marina.

Hacienda.—Real orden fijando las cotizaciones medias para los coeficientes por depreciación de moneda en el mes de Junio; señalando el recargo que satisfarán en la primera decena de Junio las liquidaciones de arancel en plata o billetes.

Gobernación.—Real orden nombrando alumnos de la Escuela de Sanidad para los cargos de subdirectores médicos de las estaciones sanitarias de Santander, Sevilla-Bonanz y Palma de Mallorca; ayudante de la Brigada Sanitaria Central y ayudantes de sección del Instituto de Higiene de Alfonso XIII; concediendo licencias y prórrogas por enfermos a funcionarios de Telégrafos; concediendo licencia por el tiempo que tardan en dar a luz a cuarenta días después a doña Eugenia del Rey; doña Margarita Marcos, auxiliares de Telégrafos.

Fomento.—Real orden disponiendo que en cada una de las entradas de los pueblos, sea por carretera, camino vecinal o particular, se coloquen por cuenta de los respectivos Ayuntamientos, rótulos indicando el nombre del mismo; designando a don César A. de Arruche para que represente a este Ministerio en el III Congreso Internacional de Ciencias administrativas.

Trabajo.—Real orden disponiendo que las entidades que hayan de justificar los aumentos de capital, desembolsos y depósitos, con arreglo a lo dispuesto en el Real decreto de 18 de Febrero de 1927, tengan de plazo hasta el fin de cada uno de los cinco ejercicios a que se refiere el mencionado Real decreto; declarando comprendido en el artículo 171 de la ley de Instrucción pública a don Gorgonio Sevillano, y que se entienda, en su consecuencia, que renuncia al cargo de auxiliar de Escuelas Industriales.

Solemnidades religiosas

El Corpus Christi

EN ESTA CAPITAL

Con gran solemnidad se celebraron ayer en esta capital los cultos de la festividad del Corpus Christi, viéndose muy concurrida de fieles la iglesia de la Concepción, con motivo de la función religiosa que tuvo lugar por la mañana.

A las seis y media de la tarde salió de la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción la procesión del Corpus, que hizo el recorrido por las calles de costumbre, seguida de numeroso público.

Asistió bajo palio el digno párroco de San Francisco y Arcipreste del Distrito, don Juan Batista Fuentes. Presidieron dicho acto religioso el gobernador civil señor Domínguez Manresa; alcalde de esta capital, señor García Sanabria; coronel de Intendencia, presidiendo una numerosa comisión de jefes y oficiales del Ejército; el segundo comandante de Marina, señor Arriaga y el teniente de alcalde, señor Rodríguez Febles.

El Ayuntamiento concurrió en Corporación con maceros, asistiendo los concejales señores Benitez, Ravina, Veguillas, Brotons, Llombet y Alvarez García, así como el secretario señor Fumagallo.

Las fuerzas de la guarnición cubrieron la carrera, rindiendo honores al Santísimo una compañía del Regimiento de Infantería de Tenerife con la Banda de música.

EN LA LAGUNA

También en la vecina ciudad de La Laguna revistió gran brillantez la festividad del Corpus, celebrándose los diferentes cultos con gran solemnidad.

La procesión que por la tarde salió de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife resultó muy lucida, concurriendo todas las autoridades.

La procesión recorrió las calles de costumbre, en las que se habían confectionado artísticas alfombras de flores, que llamaron poderosamente la atención de los forasteros.

Desde esta capital y del interior de la isla fueron muchas las personas que se trasladaron a La Laguna con objeto de admirar las tradicionales alfombras.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Tomás Martín Jorge, de 9 años presentó un cuerpo extraño en el dedo pulgar de la mano derecha. Leve.

Antonio Mesa, de 27 años, de herida producida con instrumento punzante en la región dorsolumbar derecha. Leve.

Isaac Armas, de 2 años, de herida contusa con pérdida de la uña y fractura de la primera falange del dedo índice de la mano izquierda. Leve.

Fernando Santana, de 12 años, de herida contusa en la región parietal izquierda. Leve.

Ecos de sociedad

Viajes

Ayer llegó de la Península el coronel de Infantería, don Salvador Acha Gaamaño, nuevo comandante general de los Somalenes de Canarias.

En unión de su señora esposa e hijos ha regresado de la Península el comerciante de esta plaza, don Edmundo Caulfield.

—Ayer llegaron de la Gomera don Vicente Bencomo, don Antonio Trujillo y don Pablo Frago Bencomo.

Estudios y exámenes

Con gran aprovechamiento ha terminado los estudios del Bachillerato elemental la niña María Remedios Toledo Díaz.

—Ha terminado el segundo año del Bachillerato con brillantes notas la bella señorita Rosa Amelia Martín Alfonso.

—Han regresado de la Península los jóvenes estudiantes don Pablo Carreras, don Humberto Lecuna y don Pedro de la Barreda.

—En los exámenes del primer año de la carrera de Derecho, ha obtenido brillantes notas el joven y aprovechado estudiante don Ezequiel González Suárez.

—Ha terminado los estudios de Bachillerato en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de La Laguna, el joven don Antonio González Pérez.

Vida anecdótica

La respuesta de un héroe

El ilustre Alvarez de Castro era gobernador de Gerona, que se hallaba sitiada por los franceses y que sólo se rindió después de medio año de sitio, cuando era un montón de escorbros, muertos casi todos sus defensores por las balas, por la peste o por el hambre. Agotadas las municiones y enfermo de fiebre, nada pudo hacer.

Pinta el carácter y la heroica defensa de Gerona el hecho siguiente:

Un oficial encargado por Alvarez de Castro de hacer una salida le preguntó: —¿A dónde me acogeré en caso de retirada?

—Al cementerio!—le contestó, severo y lacónico, Alvarez de Castro.

Los apuros de un novel actor

Cansado ya don Julián Romea de la insistencia de un joven meritorio que le repartiese un papel en una de las obras, al fin decidió confiarle un criado en una comedia traducida del francés, que tanto le gustaba representar al glorioso actor.

Entre los muchos anuncios difíciles que el personaje del criado tenía, ninguno como aquel que anunciaba la presencia de los duques de La Rochefoucauld y Montmorency.

El pobre meritorio, en cuantos ensayos se hicieron, no logró decir con claridad los títulos de estos nobles de la antigüedad francesa.

Cuando ya don Julián estaba decidido a retirarle el papel, llega el ensayo general y con gran asombro ve que el novel actor, con voz bien timbrada y claridad dijo su anuncio.

El día de la representación, en anteriores salidas, declamó bastantes disparates, y llegado el momento que siempre le había costado más trabajo, sale a escena y dice:

—Señor: unos nobles caballeros desean hablar con vuestra excelencia.

—¿Cómo se llaman?—replica Romea fuera de su papel.

Y muy convencido, dice el muchacho:

—"Han dicho que ellos mismos lo dirán".

"La Mundial"

Sociedad de Seguros y administradora de Cooperativas mutuas de Previsión y Ahorro que, además de las garantías exigidas por la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo, ofrece a sus asegurados la especial garantía de responderles con un Capital propio.

Garantía especial. Seguridad absoluta. Subdelegado en la Isla de Tenerife.

MIGUEL RUEDA
Serrano 18.

Todos los españoles

HAN DE LEER LA HERMOSA REVISTA ILUSTRADA

"MEDITERRANEO"

que por 50 céntimos da CUARENTA y CUATRO páginas de magnífico papel couché, con trieroma de portada y notables secciones de

Arte - Literatura - Modas - Actualidad gráfica - Fiestas y costumbres de los pueblos españoles. - Hermosas páginas en color - Cuentos - Poemas - Planas cómicas - Teatros Cinematográfico - Turismo.

La mejor información gráfica de actualidad de España y Extranjero. Las más brillantes firmas españolas.

De venta en Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7, Santa Cruz de Tenerife.

Inyección Yer

Curación rápida de la Blenorragia, por muy rebelde que sea. Peseitas 6 00. Venta en todas las Farmacias y Droguerías.

¿Sabe usted...?



que el JUGO MAGGI no solamente mejora el gusto de sopas, salsas, legumbres, etcétera, y que también estimula el apetito y facilita la digestión?

De venta en los Establecimientos de Ultramarinos de su localidad.

SALDO

Artículos de Ferrería a precios mucho más bajos de su costo.

LEONCIO ORAMAS

Marina, 11. Teléfono, 23. SANTACRUZ DE TENERIFE

Hotel "VILLA BENITEZ"

Este bien situado hotel de la Cuesta, está abierto nuevamente al servicio del público bajo la dirección de un conocido hotelero de la isla. Excelente cocina. Habitaciones confortables. Elegante salón comedor. Clima delicioso y saludable. Jardines. Espléndidas vistas panorámicas. Cultura y esmerada atención.

Pisos independientes para familias. -Tres habitaciones Baños de duchas, W. C., etcétera.

Para las personas que no gusten permanecer en la ciudad, el hotel VILLA BENITEZ es el más conveniente por su situación inmediata a Santa Cruz, con comunicación constante y económica por tranvías y autobuses que hacen paradas en la misma entrada del hotel.

MANUEL TORRES, propietario.

Fábrica de Gas

VENTA DE COK DE GAS

46	Kg.	Cok	PESETAS	5'00
(el quintal en Fábrica)				
46	Kg.	Cok	PESETAS	5'50
(el quintal a domicilio)				

El cok que ofrecemos es de la mejor hulla inglesa Holmside y alemana del Ruhr, de máxima potencia calorífica, mínimo de cenizas y de muy fácil encendido.

Se admite pedidos en la misma Fábrica. Teléfono número 64.

Despacho: de 8 a 12 mañana y de 2 a 4 tarde.

Concesionario exclusivo para el interior de la isla de Tenerife: Antonio Capote Jiménez, calle Viana (antes Pino), número 7, La Laguna.

VENTA DE ALQUITRAN
4000 kg. alquitran, pesetas 150'00
100 " " " " " " " " 25'00

"LA IBERICA"

CASA DE HUESPEDES
LA MAS ECONOMICA DE LA POBLACION. - BUENAS HABITACIONES. - SERVICIO ESMERADO. - SE SIRVEN COMIDAS A DOMICILIO.
Dr. Comenge (antes San Francisco) número 40

Maternidad y Clínica

Rambla de Pulido, número 27
Instalada con el material moderno, en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños

RAYOS X.—LAMPARA DE CUARZO INCUBADORA PARA PREMATUROS Y DEBILES

Director:
Dr. Adalberto Rodríguez
Ddo. de la facultad de Paris
Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5
TELEFONO 660

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

De Santa Cruz de Tenerife
Ruiz de Padrón 17

SUBASTA

El día 26 de Junio, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta sociedad, calle de Ruiz de Padrón 17, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento. Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife 11 de Junio de 1927.
El director gerente R. HERNANDEZ SAYER.

Dolor de cabeza

Se cura con el SELLO INSTANTANEO YER, cajita de 0'40. Venta en todas partes del mundo.

Taller Alemán de Relojería

Santa Cruz, P. Constitución núm. 2. También se arreglan MAQUINAS DE ESCRIBIR, FOTOGRAFOS Y APARATOS DE FOTOGRAFIA.

Consultorio Médico Quirúrgico

PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

por el doctor especialista CORVINIANO RODRIGUEZ LOPEZ Exayudante de las Clínicas de Paris y Burdeos

INSTALADO CON TODO EL INSTRUMENTAL MODERNO
Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5
Teléfono 148. Puerta Canseco 67.

Arrendamiento

Debiendo procederse al de la finca denominada "La Gervorana" sita en el término municipal del Realejo Alto, de la propiedad de don José, doña María Catalina y doña María del Carmen Leal y Laserna, se hace público que cuantas personas deseen interesarse en dicho arrendamiento pueden presentar sus proposiciones por escrito y en pliego cerrado y lacrado, en la Notaría de don Pío Gaisas Ganosa, hasta el 30 de Junio actual.

La relacionada finca linda con la carretera de Orolava a Buenavista y tiene su entrada principal por la portada que dá a dicha carretera, pudiendo las personas que se propongan hacer ofertas, visitar las propiedades objeto del arrendamiento, cuando lo tengan por conveniente, y dirigirse para cualquier antecedente que deseen conocer al letrado don Antonio Lara y Zárate, en Santa Cruz de Tenerife, San Francisco, 18.

Mide la finca referida aproximadamente 41 fanegas, de las cuales 26, también aproximadamente, están actualmente destinadas al cultivo de plataneras, de las que una parte importante se riegan hoy con las aguas de que la finca dispone.

Se hace constar que la finca se arrienda con las aguas de que actualmente dispone para su riego, cualquiera que sea el canal que puedan tener durante el curso del arrendamiento.

Que los propietarios se reservan el derecho de aceptar la proposición que estimen más ventajosa o desecharlas todas.

Mes que durante los cuatro primeros meses del arrendamiento, los actuales arrendatarios retirarán la fruta pendiente en 29 de Septiembre próximo, que esté en estado para ello.

Se advierte por último que en las proposiciones deberá hacerse constar la renta anual ofrecida, forma de pago, plazo de duración del arrendamiento a partir del 29 de Septiembre próximo en que termina el vigente, y cuantas condiciones o prestaciones especiales puedan representar un beneficio para los arrendadores.

SINDICATO AGRICOLA

"Unión de Exportadores"

De conformidad con el artículo 27 del Reglamento se cita a los señores socios para que concurran el domingo 26 del corriente a las 10 de la mañana a los salones del Circolo Mercantil de esta capital para celebrar sesión de la Junta General con arreglo a la siguiente orden del día: Aprobación del acta anterior. Elección de los cargos de vicepresidente, tesoro, secretario y dos vocales que les ha correspondido cesar en virtud del sorteo que ordena la 3.ª disposición transitoria del Reglamento.

Exámen del presupuesto de gastos e ingresos para el próximo año.

Proposición de los señores socios. Santa Cruz de Tenerife, 14 de Junio de 1927. El Presidente, Manuel Quintero Delgado.

Venta de finca

La titulada "EL BECERRIL", situada en la Cuesta, perteneciente a la testamentaría de don Eustaquio García González, correa de la carretera de La Laguna y de la capital, de diez hectáreas, con tres casas, arbolado, agua, estanque, etc., se vende.

Se admiten proposiciones para pagar a plazos, en cuatro años, con hipoteca de la finca.

Dirigirse a don Eustaquio García Yanos, procurador, Costanilla de los Angeles 8, Madrid. No se admiten corretores.

El mejor Purgante
AGUAS DE
CARABAÑA

CARABAÑA

Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

Medicinal y de tocador.
Pastilla, 1'50 Pesetas.

JABON DE SALES DE CARABAÑA El mejor para las afecciones de la piel.
Pedidos: Hijos de J. R. Chavarrri. Lealtad, 12, Madrid. De venta en perfumerías y droguerías

Jacob Ahlers
SANTA CRUZ DE TENERIFE
Vapores que se esperan durante el mes de Junio

NOMBRE DEL VAPOR Y COMPANIA	DIA	DESTINO
LAS PALMAS Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei LILI WOERMANN Woermann-Linie A. G.	17	Hamburgo y Bremen.
WESER Norddeutscher Lloyd WAGOGO Woermann-Linie A. G.	21	Las Palmas, Dakar, Bathurst, Bissao, Conakry, FreeTown, Monrovia y Assinie.
	22	Lisboa, Vigo, Coruña y Bremen.
	26	Las Palmas, Monrovia, Secondee, Conou, Lagos, Victoria, Santa Isabel y San Carlos de Fernando Poó, Bata Benito y Elobey.

OFICINA: Marina, 31 - Telefononúm. 536.
CASITA DEL MUELLE: Teléfono núm. 141

Banco Vitalicio de España
Compañía Anónima de Seguros FUNDADA EN 1880
Seguros sobre la vida y rentas vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores.
46 años de existencia son la mayor garantía de su estabilidad y acertada administración.
64.241,413'00 pesetas que importan los capitales de los Seguros vida en vigor en 31 de Diciembre 1925, son la mayor demostración de la confianza que inspira al público.
188.148,051'71 pesetas pagadas a los asegurados desde la fundación de la Compañía, son la mejor prueba de su solvencia.

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18. BARCELONA
Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25
Edificios propiedad de la Compañía

Delegaciones en todas las capitales de España
Agencia en todas las poblaciones de importancia
Autorizado por la Inspección Mercantil de Seguros



LAGER-BRAUEREI BECK'S BIER BREMEN

Cerveza marca LA LLAVE de Beck y Co., es la más conocida en el mundo. Pruébela y no tomará otra. Existencia en los principales comercios de estaplaza

Agente Juan P. Alonso Imeldo Seris 16.

Fred Olsen & Co.
OSLO

SERVICIO A LONDRES
Salidas del mes de Junio

El magnífico vapor «San José» el día 22 para Londres
«San Carlos» el día 22
«Buena Vista» el día 29

SERVICIO A FRANCIA
Salidas del mes de Junio

El magnífico vapor «San Andrés» el día 18 para Dieppe
«Sardinia» el día 25

Para más informes su agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ Marina 49 Santa Cruz de Tenerife.

Laboratorio de Análisis Médicos del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, ex auxiliar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII
Plaza de 25 de Julio núm. 5. (Plaza) de los Patos, antigua casa del Consulado Norteamericano). Teléfono 32 - D.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.)
Exámenes histológicos de neoplasmas (tumores).
Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas:—Reacciones de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sachs Georgi, etc. para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el del quiste hidatídico, etc.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de esta orden se nos encomiendan.
Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones TRATAMIENTO. ANTIRRÁDICO.

Caja de Ahorro y Monte de Piedad

Las oficinas de esta entidad se han trasladado a la calle de RUIZ DE PADRON Número 17

Compañía Transatlántica de Barcelona (Antes R. López)
Puerto de Santa Cruz de Tenerife
Servicio del mes de Junio de 1927

Nombre del vapor	Días	Destino
INFANTA ISABEL DE BORBON	12	Río Janeiro, Montevideo y B.Aires.
SAN CARLOS	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
ISLA DE PANAY	27	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
REINA VICTORIA EUGENIA	19	Cádiz y Barcelona.
MANUEL CALVO	9	Cádiz y Barcelona.
MONTEVIDEO	10	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana, Veracruz y Galveston.

Los Consignatarios, Vda. e hijos de Juan La-Roche, Alfonso XIII núm. 35

HIDROLITINES DR. GRAU



INCOMPARABLE AGUA DE MESA

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

Banco Hispano-Americano
Sucursal de Santa Cruz de Tenerife
SAN FRANCISCO 6 y 8
Capital 100.000,000 de pesetas
CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias
Albacete, Alcañiz, Acoy, Alicante, Almería, Alcira, Antequera, Aranda del Duero, Badoz, Barcelona, Béjar, Bilbao, Burgos, Cabra, Cáceres, Cádiz Calahorra Calatallud, Cartagena, Zúspe, Castellón de laPlana, Córdoba, Coruña, Don Benito Exija, Ejea de los caballeros, Eldeza, Estreya, Ferrol, Figueras, Gaiara, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Montorte, Morril, Murcia, Olot, Onteniente, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Puerto de la Luz, Rorda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Pama, SantaCruz de Tenerife, Santander, Santiago de Compostela, Sevilla, Soría, Tafalla, Tarrasa, Teruel, Tudela, Tuy, Unera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez, Málaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Villagarcía, Villareal, Villena, Vivero, Zafra, Zaragoza.

YEOWARD LINE
SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE JUNIO DE 1927
PARA LIVERPOOL

DIA	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
18	«Alondra».	Liverpool.
22	«Aurorinha».	idem.
25	«Aguila».	idem.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarrabados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.
Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brother, Marina, 48. Teléfono 540

ANUNCIOS PREFERENTES

Servicio Frutero
semanal para
HAMBURGO Y BREMEN
y con trasbordo para Copenhague, Stockolmo, Oslo, etc.
Salidas del mes de Junio

Día	Nombre del vapor	Consignatario
17	«LAS PALMAS» Oldenburg Portugiesische	Jacob Ahlers
24	«SMYRNA» Roland Linie, A. G.	Manuel Cruz

PARA MAS INFORMES SUS CONSIGNATARIOS
Oldenburg-Portugiesische Roland-Linie, A. G.
JACOB AHLERS, Marina 31. — MANUEL CRUZ San José 10.

MOSTUVA
Es el zumo esterilizado puro de uvas escogidas sin fermentar.
Conserva íntegra la cantidad de azúcar de uva resultando un poderoso e inofensivo alimento y tónico de primera fuerza para los organismos depauperados así como útilísimo en prolongadas convalecencias originadas por graves enfermedades.
Por su composición y contenido de ácido, es conveniente para el tratamiento del estreñimiento crónico y del reumatismo. Es una bebida agradable y refrigerante, muy útil, sobre todo, en las estaciones calurosas.
De venta en ultramarinos, droguerías y Farmacias.
Depositorio para todas las Islas: Francisco Martín Arrimadas, en Santa Cruz de Tenerife, calle de San José núm. 28, almacén de calzado El Barato o en el Puerto de la Cruz, Hoja 9.

SE VENDE
una pila de granito imitación de mármol para agua bendita. Loza para pisos y tapas para muebles de todas clases y muebles finos de todas clases, a precios sin competencia. Para informes: Puente Zurita, número 20.

TOS
Con el uso del JARABE YER se curan todas las enfermedades del pecho. Es el jarabe YER el más activo de los preparados conocidos hasta la fecha; con el uso de dicho JARABE YER, se curan las toses por muy rebeldes que sean. Venta en Droguerías y Farmacias

SE VENDE
una casa de dos pisos sita en la calle de San Martín, de esta capital, con condiciones para el establecimiento de industrias, y que podrá ocuparse en el acto de la compra. Informará: Domingo Molina, San Juan Bautista, 35.

SE VENDE
una acción de la galería "Las Socas" libre ya de todo gasio, estando el agua entubada hasta el pago de doña Juana, pudiendo el interesado cogérsela donde mejor le convenga.
También se venden dos acciones de "La Portela", en el término municipal de Buenavista.
Para informes y demás: Ramón Cruz Ossorio, Icod. (Joyería).

GRAN OCASION
Se vende un chasis de camión "Ford" por la mitad de su valor y con muy poco uso. Para más detalles don Luis Abreu, en la central de Telégrafos, de esta capital.

Interesa a los Arquitectos
Papeles acabados de recibir, en calidades muy buenas:
Ferropusilato, Ferrogalico, vegetal, tela para planos, mimeografiado, y continuo para dibujo.
Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

SE VENDEN
un moderno y elegante chalet, rodeado de jardines, en el mejor sitio de la población; dos casas en la calle de Cruz Verde; otra casa en la de 'Al-lao de Lima, y dos casas pequeñas en la de San Miguel.
Informes: el procurador Sergio Oliva.

PLATA MENESES.—PRECIOS DE FABRICA
Se encuentra en esta capital el apoderado de esta importante fábrica, que exhibe hasta el día 15 del actual su extenso muestrario de artículos fantasía propios para regalo, servicios para mesa y ornamentos para iglesias en la Camisería NEW ENGLAND, Plaza de la Constitución, número 3.

SE ALQUILA
el piso alto del edificio del Banco British, con agua, gas, luz eléctrica, azoteas con cuartos y agua a presión; también habitaciones en el primer piso para oficinas.—Informes: Manuel Santaella.

RADIUM
Para la cura del cáncer en todas sus formas, especialmente de matriz, en el Sanatorio del Doctor RODRIGUEZ LOPEZ, delegado de la Liga anticancerosa española. (Plaza de 25 de Julio, 4)

Es conveniente saber cuando de calzado se trate, que los modelos de mayor elegancia y los precios más ventajosos se pueden obtener desde ahora en adelante en LA BOTA DE PARIS, San Francisco 12 (casi al lado del Banco Hispano), donde continuamente se reciben los últimos modelos. Contamos también con taller a la medida.

ARTICULOS DE MODA
para caballeros, "Camisería Londres", Norte, 21.

SE ALQUILA
un piso amplio calle Alfonso XIII, 32 esquina a Valentin Saenz.
Informes: don Manuel Santaella, corredor de Comercio.

SE VENDEN SOLARES
a buenos precios en el barrio de los Hoteles.
Para informes: ANGEL TOLEDO RUIZ, San José 35. Teléfono 225.

SE ALQUILA
en La Laguna, para la temporada de verano, tres hotelitos, calle del Peso.
Informes: Román Morales Rufino, Alfonso XIII, 22.

Camisa de madera
Desde TREINTA Y CINCO PESETAS. De venta: BLAS BAUTISTA Imeldo Seris 41, Santa Cruz de Tenerife.

SE ALQUILA
una habitación grande y amueblada.
Informará: Bazar Alemán, Plaza de la Constitución, 2.

LANA PARA COLCHONES
se vende a buen precio en la mueblería de la calle de San José número 48

AVISO IMPORTANTE
Ponemos en conocimiento de nuestra distinguida clientela que en breve llegará a esta plaza el apoderado de la casa Viuda e Hijos de Emilio Meneses S. en C., con un importante muestrario de objetos de arte, propios para regalos y para el culto divino.
Para encargos y catálogos dirigirse a la CAMISERIA "NEW ENGLAND", Plaza de la Constitución, número 3.

SE ALQUILA
En la Rabia de Pulido, se alquila un almacén nuevo de 400 metros cuadrados, con dos grandes puertas de entrada, propio para depósito de mercancías, oficinas, exposiciones, etc.
Puede también alquilarse dividido.
Dicho almacén estará terminado en breve tiempo.
Para informes: ANGEL TOLEDO RUIZ Bethencourt Alfonso, 35; teléfono 225.

RESTAURANT MOLINA
La Cuesta
Se admiten encargos para COMIDAS FAMILIARES Y MERIENDAS a precio moderado.
Se sirven BANQUETES avisando con anticipación.
COMEDOR capaz para 60 persona.
Se reserva el derecho de admisión.
En este mismo establecimiento se venden PAVOS GRANDES.

SELLOS YER
DOLOR DE CABEZA. Con el sello instantáneo YER se curan los dolores de cabeza. Caja de 12 sellos, pesetas 4.00. Venta: en todas las farmacias y droguerías del mundo.

CLASES DE IDIOMAS
El Pbro. Dr. don Teófilo Eisele, habiendo enseñado con muchísimo éxito, por más de 20 años, en varias universidades y colegios de Europa y los Estados Unidos, y quien habla a la perfección de los naturales del alemán, el inglés y el francés, deseando proporcionar las ventajas que trae el conocimiento de dichas lenguas a esta población cosmopolita, se ofrece para dar lecciones, en cualquiera de esos idiomas, a precios muy módicos.
Para más informes dirigirse a la Rambla XI de Febrero, 5.

PARA SENORAS Y SESORITAS
se ha recibido lo más chic en sostenes, portaliqas y fajas elásticas en la Corsetería Prats, Imeldo Seris, número 41, A.

SE VENDEN
dos casas en Salamanca, una de dos pisos en la calle de Puerta Canseco, otra de planta baja en la calle de Alvarez de Lugo, otra de dos pisos en la calle de San Sebastián, otra en la calle de Miraflores, otra en la Calle Serrano, un solar de 700 metros en la calle de Jesús María, junto a por parcelas. Se dan facilidades para el pago.
Se dan a préstamo hasta 150.000 pesetas, con hipoteca; sobre fincas en esta capital o en La Laguna.
También se facilita dinero, sin garantía hipotecaria.
Para informes: Sergio Oliva Martín, procurador, Rambla de Pulido, número 12.

Compañía Trasmediterránea
El magnífico y rápido vapor correo «TEID» saldrá de este puerto el próximo viernes, día 17 de los corrientes al as seis de la tarde con destino a Cádiz y Barcelona, para donde admite pasajeros, carga general y frutos en inmejorables condiciones

El magnífico y rápido vapor «CAPITAN SEGARRA» saldrá de este puerto el próximo jueves día 16 de los corrientes a las doce del día con destino a Cádiz, Bilbao y Gijón, para donde admite pasajeros, carga general y frutos en inmejorables condiciones. Los frutos para Cádiz los llevará este vapor.

Para los pasajes y todo cuanto con ello se refiera, dirigirse a la Delegación de la Compañía, calle de la Cruz Verde 24, y para las cargas de entrada y salida a su agente don Manuel Cruz, San José 10.

AVISO.—En evitación de perjuicios para los señores cargadores, se les avisa nuevamente que solo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de las doce de la mañana del día de salida, y los frutos y cargas que estén sobre el muelle a las cuatro de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores **Bure, Sancho II y Santa Ursula**
Para informes: Marina núm. 49. Teléfonos: 529 y 514